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Οι ενέργειες για το καθεστώς της Μονής Σινά, η 
Ευρώπη και οι πνευματικοί θησαυροί
/ Επικαιρότητα

Διαστάσεις οι οποίες ξεπερνούν το άμεσο ενδιαφέρον και τις 
συζητήσεις μεταξύ Ελλάδας και Αιγύπτου έχει λάβει το ζήτημα 
με το καθεστώς της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης Όρους Σινά
, με την Ευρώπη και τους θεσμούς να παρακολουθούν τις 
εξελίξεις, για τις οποίες έντονο είναι το ενδιαφέρον και στη 
άλλη άκρη του Ατλαντικού.  

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Το ενδιαφέρον δεν προκύπτει μόνο από το γεγονός ότι η Μονή η οποία στέκει εκεί 
επί 18 αιώνες, με συνεχή παρουσία και προσφορά αποτελώντας σταυροδρόμι των 
τριών μονοθεϊστικών θρησκειών (Χριστιανισμού, Ιουδαϊσμού και Ισλάμ), αποτελεί 
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προστατευόμενο μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς, αλλά ακολουθεί 
μία σειρά ζητημάτων τα οποία μπορεί να προκαλέσουν τετελεσμένα θέτοντας σε 
κίνδυνο στοιχειώδης θρησκευτικές ελευθερίες, γιατί τις οποίες ωστόσο η 
Αίγυπτος έχει δεσμευθεί ότι θα διαφυλάξει καθώς όπως έχει υπογραμμίσει προς 
την ελληνική πλευρά, η οποία διπλωματικά χειρίζεται το ζήτημα, το status quo 
που ισχύει επί αιώνες, δεν πρόκειται να αλλάξει.

Το ιδιοκτησιακό καθεστώς μετά και την απόφαση του Εφετείου της Ισμαηλίας 
αποτελεί το μεγάλο “αγκάθι”, με την Αίγυπτο και την Ελλάδα να συζητούν πλέον 
σε διαφορετικό πλαίσιο από αυτό που είχε ξεκινήσει ήδη από τον περασμένο 
Δεκέμβριο για την προσπάθεια εξεύρεσης λύσης η οποία θα επερχόταν με 
εξωδικαστική συμφωνία. Η συμφωνία δεν υπεγράφη, το δικαστήριο σε δεύτερο 
βαθμό αποφάσισε, εκδίδοντας μία πολυσέλιδη απόφαση, με αποτέλεσμα να 
προκύψουν νέα δεδομένα για τα οποία ήδη έχουν ξεκινήσεις συνομιλίες για να 
βρεθεί επίλυση στα εκκρεμεί ζητήματα.

Από κυβερνητικής πλευράς η εβδομάδα η οποία πέρασε ήταν κρίσιμη για τη 
συνέχεια των συζητήσεων μετά και την μετάβαση της ελληνικής διπλωματικής 
αποστολής, υπό τον Υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη, στο Κάιρο 
προκειμένου να ξεκινήσουν οι διαβουλεύσεις υπό τα νέα δεδομένα τα οποία έχει 
επιφέρει η δικαστική απόφαση.

Διαβάστε επίσης: Το “αγκάθι” του ιδιοκτησιακού για τη Μονή Σινά στις 
συζητήσεις Ελλάδας-Αιγύπτου, η διεθνοποίηση του ζητήματος και η 
στήριξη στη Σιναϊτική Αδελφότητα
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Σε συνέντευξή του το Σάββατο στο mononews.gr και τον δημοσιογράφο Νίκο 
Χασαπόπουλο, ο Υφυπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, αναφέρθηκε 
στις πρόσφατες επαφές στο Κάιροο με τον Αιγύπτιο ομόλογό του, τονίζοντας ότι 
με τις ενέργειες τις ελληνικής πλευράς διασφαλίζεται εις το διηνεκές ο 
ελληνορθόδοξος λατρευτικός χαρακτήρας, ωστόσο παραδέχθηκε ότι το αρνητικό 
της απόφασης του εφετείου είναι ότι δεν αποδίδει την κυριότητα στη Μονή. 
“Έχουμε συμφωνήσει να επεξεργαστούμε τις αμοιβαίες προτάσεις. Η εκτίμησή μας 
είναι ότι εντός Ιουνίου θα έχουμε ανταλλαγές κειμένων, έτσι ώστε να μπορέσουμε 
να προχωρήσουμε ουσιαστικά τη συζήτηση. Διατηρώ την πεποίθηση ότι στο 
πνεύμα σεβασμού των ελληνο-αιγυπτιακών σχέσεων, οι οποίες σήμερα έχουν 
αναχθεί σε στρατηγικό επίπεδο, η Μονή θα συνεχίσει να αποτελεί μεγαλειώδες 
θρησκευτικό σύμβολο, όπως συνέβαινε ανέκαθεν”, δήλωσε.

Από την πλευρά του ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, με σημερινή του 
γραπτή τοποθέτηση υπογράμμισε για το ζήτημα ότι η Ελλάδα ταυτίζεται με τις 
θέσεις της Μονής. Από την πλευρά της η Σιναϊτική Αδελφότητα παρακολουθεί τις 
εξελίξεις οι οποίες τρέχουν και αναμένει να δει ποιο θα είναι το τοπίο μετά τις 
συμφωνίες που αναμένεται να προκύψουν – πιθανόν και εντός του τρέχοντος μήνα. 
Το μόνο βέβαιο από την πλευρά τους είναι ότι σε καμία περίπτωση δεν θα 
εγκαταλείψουν τις θέσεις και τα αιτήματά τους και δηλώνουν αποφασισμένοι να 
διεκδικήσουν τα πάντα.



ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

“Έλληνες, προσευχηθείτε για τη Μονή Σινά” – Το μήνυμα του Αρχιεπισκόπου 
Δαμιανού από το Ηράκλειο Κρήτης (ΒΙΝΤΕΟ)

Κ. Μητσοτάκης για Μονή Σινά: Σεβαστή η μακραίωνη παράδοση και το 
status quo λειτουργίας του εμβληματικού ελληνορθοδόξου τοπόσημου

Γ. Γεραπετρίτης για Μονή Σινά: “Διασφαλίζεται εις το διηνεκές ο ελληνορθόδοξος 
λατρευτικός χαρακτήρας”

Ν. Δένδιας για Μονή Σινά: Τεράστιας σημασίας για τον Ελληνισμό η 
διατήρηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος

Η Ευρώπη παρακολουθεί τις εξελίξεις
Την ώρα που η κυβέρνηση μεθοδευμένα κινείται στη διπλωματική σκακιέρα για την 
επίλυση του θέματος, η αντιπολίτευση στο εσωτερικό της χώρας ζητά 
διεθνοποίηση του ζητήματος προκειμένου να ασκηθούν πιέσεις προς την πλευρά 
της Αιγύπτου να δώσει λύση στο πρόβλημα. Από την πλευρά της η Κυβέρνηση ζητά 
να πέσουν οι τόνοι έτσι ώστε η διπλωματία να κινηθεί στο πλαίσιο που αρμόζει για 
να επέλθει η συμφωνία.

Ωστόσο, το ζήτημα έχει φτάσει μέχρι τις Βρυξέλλες καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση 
παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις μετά την έκδοση απόφασης από το Εφετείο της 
Ισμαηλίας σχετικά με το νομικό καθεστώς της Μονής της Αγίας Αικατερίνης στο 
Σινά, ενώ σύμφωνα με δημοσιεύματα υπήρξε και τηλεφωνική επικοινωνία από 
πλευράς Κομισιόν με την αιγυπτιακή πλευρά για το ζήτημα. Παράλληλα, Έλληνες 
Ευρωβουλευτές καταθέτου προστάσεις έτσι ώστε να ληφθούν μέτρα. Ο 
Ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Νικόλας Φαραντούρης με πρότασή του θέλει να φέρει 
το ζήτημα στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Ο Ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Γιάννης Μανιάτης έχει καταθέσει ήδη αίτημα με το 
οποίο ζητά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να έρθει το ζήτημα στην Ολομέλεια του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, που θα διεξαχθεί την εβδομάδα 16 με 19 Ιουνίου στο 
Στρασβούργο, ώστε να παρουσιάσει τη θέση της σε σχέση με την απόφαση του 
Αιγυπτιακού Δικαστηρίου και τι προτίθεται να κάνει για την προστασία της 
θρησκευτικής ελευθερίας στην Αίγυπτο.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση σε πρώτο βαθμό έχει λάβει τις διαβεβαιώσεις από πλευράς 
Αιγύπτου ότι δεν τίθεται ζήτημα θρησκευτικών ελευθεριών, ωστόσο διατηρεί τις 
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επιφυλάξεις μέχρι και την οριστική διευθέτηση.

Ακόμη, Ευρωβουλευτές από το κεντροδεξιό Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, τους 
Ευρωσοσιαλιστές και όχι μόνο έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον να συζητηθεί το θέμα 
στο ανώτατο θεσμικό επίπεδο, το οποίο δεν αποκλείεται να γίνει και εντός του 
Ιουνίου.

To Γραφείο Διασύνδεσης της Ορθόδοξης Εκκλησίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση στις 
Βρυξέλλες, με ανακοίνωσή του καταδικάζει την απόφαση του Εφετείου της 
Αιγύπτου σχετικά με την εκδίκαση της υπόθεσης, η οποία αφορά το καθεστώς της 
ιστορικής Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης Σινά. Εκτός από την καταδίκη της 
απόφασης, το Γραφείο Διασύνδεσης, κάλεσε τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, τα 
κράτη μέλη, και τα πολιτικά κόμματα να λάβουν τα κατάλληλα μέτρα για να 
εξασφαλίσουν ότι η Ιερά Μονή Αικατερίνης θα συνεχίζει να λειτουργεί ελεύθερα 
ως πνευματικό ησυχαστήριο, ως πυλώνας θρησκευτικής αρμονίας και πηγή 
έμπνευσης για όλη την ανθρωπότητα.

Υπενθυμίζεται ότι πρόσφατα σε Ψήφισμα που εγκρίθηκε από τα μέλη της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας (ΔΣΟ) κατά τη Γενική 
Συνέλευσή της στο Βουκουρέστι, έπειτα από σχετική εισήγηση του Γενικού 
Γραμματέα της ΔΣΟ, μέλους της Βουλής των Ελλήνων, δρ Μάξιμου Χαρακόπουλου, 
εκφράστηκε έντονη ανησυχία και προβληματισμός για τις εξελίξεις  ενώ έγινε 
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έκκληση στις αρχές της Αιγύπτου να εγγυηθούν τα ιδιοκτησιακά δικαιώματα που 
απολαμβάνει ιστορικά η Σιναϊτική Αδελφότητα.

Διαβάστε επίσης: Ικανοποιημένοι εμφανίστηκαν ο Πάπας Λέοντας ΙΔ’ και 
ο Κόπτης Πατριάρχης για τις δηλώσεις της Αιγύπτου για τη Μονή Σινά

Η Μονή Σινά στον κόσμο και οι πνευματικοί 
θησαυροί της
Το ενδιαφέρον για τη Μονή Σινά είναι εύλογο καθώς δεν αποτελεί ένα προπύργιο 
μαρτυρίας της Ορθοδοξίας και της διαχρονικότητας του Ελληνισμού, αλλά 
αποτελεί έναν παγκόσμιο θησαυρό πολιτισμού.
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Η πρώτη και μνημειώδης έκδοση των Απάντων του Aγίου Ιωάννου του 
Χρυσοστόμου στην ελληνική σε 8 τόμους (1612)

Η Ιερά Μονή του όρους Σινά, περισσότερο γνωστή και ως Μονή της αγίας 
Αικατερίνης, καθιέρωσε ανά τους αιώνες ένα πνεύμα εμπιστοσύνης και 
ειλικρινείας κατά την συνεργασία της με τις διάφορες Αρχές που έχουν διοικήσει 
την περιοχή του Σινά, οι οποίες με την σειρά τους σέβονταν πάντοτε την 
πνευματική της ακτινοβολία και επικύρωναν την αρχαιοπαράδοτη τάξη και 
παράδοσή της, όπως αυτή διαμορφώθηκε σταδιακά στο πέρασμα των 18 αιώνων 
του βίου της.

Ο ιδρυτής του Ισλάμ Μωάμεθ, οι Άραβες χαλίφες, οι Τούρκοι σουλτάνοι και 
μεγάλοι Ευρωπαίοι ηγέτες όπως ο Ναπολέων Βοναπάρτης έθεσαν την Μονή υπό 
την προστασία τους, διαφυλάσσοντάς την αλώβητη από σοβαρές καταστροφές και 
λεηλασίες σε όλη την μακρόχρονη ιστορία της.

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται στην επίσημη σελίδα της Μονής, εδώ και δύο 
αιώνες συνεργάζεται αρμονικά με τις Αρχές του Αιγυπτιακού κράτους, με τις 
οποίες επιλύει τα ανακύπτοντα προβλήματα. Παράλληλα, συνεργαζόμενη με τους 
εκπροσώπους της τοπικής Αυτοδιοίκησης και της αρχαιολογικής Υπηρεσίας, 
συντρέχει πάντοτε στην προώθηση και διευθέτηση όλων των τοπικών 



πολιτιστικών η οικολογικών ζητημάτων, καθώς επίσης και των προβλημάτων 
διαβιώσεως των Βεδουΐνων κατοίκων του Σινά.

Το 2003 η Διεθνής κοινότητα διά της UNESCO ενέταξε την Ιερά Μονή Σινά 
με όλα τα κινητά και ακίνητα μνημεία της, καθώς και την ευρύτερη 
περιοχή της, στον κατάλογο των Μνημείων της Παγκόσμιας Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς.
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Από όλη την γη, προστρέχουν στην Μονή του Σινά ανά τους αιώνες έως σήμερα, 
απλοί άνθρωποι, μεγάλοι ηγέτες, η αναχωρητές. Οι Βεδουίνοι κάτοικοι της 
περιοχής την αισθάνονται μαζί με την αγία Αικατερίνα ως τους μεγάλους τους 
προστάτες. Η Μονή συνεχίζει σταθερά την διακονία της μέσα στον χρόνο, 
αποτελώντας σημείο αναφοράς πιστών όχι μόνο του Χριστιανισμού, αλλά και του 
Ιουδαισμού και του Ισλάμ.

Η Βιβλιοθήκη της Μονής είναι μία από τις αρχαιότερες με συνεχή ζωή και 
σπουδαιότερες Βιβλιοθήκες του κόσμου σε παπύρους, χειρόγραφα, έντυπα και 
έγγραφα διαφόρων γλωσσών. Μεταξύ των ελληνικών χειρογράφων διακρίνεται ο 
περίφημος «Σιναιτικός Κώδιξ» του 4ου αι. και τα εκατόν περίπου χειρόγρα­φα 
γραμμένα στην μεγαλογράμματη γραφή (7ος-11ος αι.). Την συλλογή των 
ελληνικών χειρογράφων δια­κρίνει τέτοια ποικιλία γραφών, ώστε είναι δυνατόν 
μόνον με τα σιναιτικά χειρόγραφα να παρακολουθή­σουμε την διαδρομή και 
εξέλιξη της ελληνικής γραφής από τον 4ο αι. μέχρι της εφευρέσεως της 
τυπογραφίας και αργότερα.



Από τους αρχαιότερους (10ος αι.) πλήρεις κώδικες της Κλίμακος του 
οσίου Ιωάννου του Σιναΐτου



Μεταξύ των κειμηλίων της Μονής, ξεχωρίζει οπωσδήποτε η συλλογή των 
φορητών εικόνων, η πλουσιότερη αριθμητικά και σημαντικότερη 
παγκοσμίως. Το Σινά τυγχάνει ένας από τους ελαχίστους τόπους όπου σώζονται 
εικόνες του 6ου και 7ου αιώνος, απαράμιλλης ομορφιάς και τεχνικής, μάλιστα δε 
οι παλαιότερες σωζόμενες του Χριστού και της Παναγίας.

 

*Πληροφορίες για την ιστορική παρουσία της Μονής και τους θησαυρούς της 
αντλήθηκαν από το sinaimonastery.com
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